

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY

UN ARTICULO DEL "DIARIO" Madrid, Marzo 19.—Algunos periódicos de esta corte hablan de lo dicho por el DIARIO DE LA MARINA de la Habana, el once del actual, sobre la conducta del gobierno norteamericano, en lo referente al compromiso contraído por este último, de indemnizar a los que sufrieron perjuicios durante la última guerra de Cuba.

EL REY EN LUGO

Su Majestad el Rey don Alfonso XIII durante su residencia en Lugo visitó los cuarteles de dicha ciudad. Se ha celebrado en honor del Rey una recepción en la Diputación Provincial.

A las cinco de la tarde el Rey salió para Madrid, siendo despedido de una manera entusiasta y afectuosa.

EL CULTIVO DEL ALGODON

El ministro de Hacienda, señor Osma, ha leído en las Cortes un proyecto de ley para fomentar el cultivo del algodón en España y sus posesiones.

CULTIVO DEL TABACO

También proyecta el señor ministro de Hacienda y tiene en estudio algunas medidas para favorecer el cultivo del tabaco en España.

ENTIERRO DEL SEÑOR CALVO

Ha sido una verdadera manifestación de duelo el entierro del cadáver de don Manuel Calvo.

Presidió el duelo el Marqués de Comillas.

Todos los establecimientos se cerraron al paso de la comitiva fúnebre, en señal de duelo.

(Quedaprobida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

ACTUALIDADES

Hoy no hay nada de actualidad; porque lo de la Junta de Escrutinio de Santiago de Cuba ya es viejo.

Y en el extremo Oriente tampoco ha ocurrido nada. Ni siquiera hay una nueva mentira inglesa que favorezca a los japoneses ó francesa que ayude a los rusos.

Hasta las adulaciones a mister Earle han perdido ya todo interés, desde que La Discusión ha llegado hasta el colmo de hablar con desprecio de cubanos tan estudiosos é inteligentes como modestos para poner en los cuernos de la luna á ese fenómeno norteamericano que viene á enseñarnos donde el jején puso el huevo.

Y de Mr. Dewey no hay que hablar. Desde que el mismo colega cubano para el pueblo cubano, á fin de glorificar al héroe de Cavite, declaró que los habitantes de esta Isla aun andarían con taparrabos si no fueran los generosos yankees, ha quedado el tema completamente agotado.

Y mucho más desde que el Havana Post se ha aliado á La Discusión para matar godos, al día siguiente de haberse unido al DIARIO DE LA MARINA para llamar malos pagadores á sus compatriotas.

Todo eso está ya casi olvidado de puro sabido.

Lo mismo que aquello de que los usureros quieren quedarse con la paga del Ejército y que Quintín Banderas es amigo de los españoles y que Alloga se ha retirado de la política.

[Nihil novum super terram!]

EL BANQUETE A PICHARDO

Por haber llegado á nuestro poder algo tarde, dejamos de consignar ayer las adhesiones de los señores D. Juan Santos Fernández; Ldo. Isidoro Corzo y Dr. Manuel Delín.

Hoy se han recibido las siguientes: Dr. Virgilio Zayas Bazán. Felipe Taboada, por El Fénix de Sancti Spiritus.—Bonifacio Byrne.

Es el más selecto el CHOCOLATE marca "LA ESTRELLA".

LA ZAFRA

En los días 15 y 16 han entrado en esta plaza de Matanzas, los siguientes sacos de azúcar de los ingenios que á continuación se expresan:

Table with 2 columns: Ingenio name and quantity. Includes Del Conchita, Del Socorro, Del Santa Rita, etc.

El total de sacos de azúcar de la zafra actual, entrados en esa plaza hasta el 16 de Marzo, asciende á 657.447.

Bocoyes de miel recibidos hasta el 16 de Marzo, 3.132.

MINUCIAS.

REPUBLICA DE CUBA

ARCHIVO GENERAL

Habana 18 de Marzo de 1904.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente.

En la edición de la tarde de su culto y senecato periódico, que corresponde al día 11 del corriente mes, he leído el texto íntegro de la primera Conferencia dada en el círculo madrileño de "La Unión Mercantil," por el excelentísimo señor don Eugenio Montero Ríos, jefe del partido Liberal Democrático español, presidente que ha sido del Senado y de la Comisión Española del Tratado de paz con los Estados Unidos, cuya conferencia sobre la política colonial de España dice usted que es el prólogo de otras que en la misma tribuna ha esplanado el eminente estadista citado, acerca del término de la soberanía española en Cuba, Puerto Rico y Filipina y del tratado de París, que puso fin á la guerra Hispano-americana de 1898.

Es sensible no poder decir de esa conferencia lo que del reciente libro del

señor Amblard, titulado Notas Coloniales, ha dicho en elegante y magnífica prosa, el señor Curros Enríquez, desde las columnas de ese periódico.

La conferencia del gran repúblico español pudo haber sido más meditada, escrita con más serenidad y sosiego y con pleno conocimiento de los hechos que refería. Ya no se trataba de la famosa parábola gallega de la muerte de Meo; debió ser un trabajo trascendental, por el importante asunto que estudiaba. Respecto á Cuba no podrá ser tenida en cuenta, ni tampoco consultada con provecho, á causa de los gravísimos errores históricos en que su autor ha incurrido narrando la historia de los movimientos insurreccionales de esta tierra, desde el año de 1812 en que dice estalló la primera insurrección, la del negro Ponte (sic) (O) hasta la de 1895 "que concluyó por arrancar de la Corona de Castilla el florón cubano."

Esos errores podrían pasar inadvertidos, si el que los hubiera cometido no fuera un hombre de talla del señor Montero Ríos; un miembro de la clase directora de España; tal impericia é ignorancia de hechos tan conocidos son imperdonables en él. No en balde dijo el sabio doctor Cajal que en España no había más que casi estadistas, casi literatos, casi sabios y casi militares.

No existen datos ciertos para aseverar que la conspiración del negro Aponte fuese una insurrección con objeto de promover la independencia de la isla de Cuba. El bando dirigido por el Capitán General Marqués de Somoledos á sus habitantes, el día 7 de Abril del año 1812, prueba que fué aquel, más bien un movimiento de insubordinación de esclavos en los términos de Puerto Príncipe, Bayamo, Holguín y en el ingenio Peñas Altas, en las inmediaciones de la Habana. A consecuencia de esos sucesos fueron condenados á la pena de horca los negros José Antonio Aponte, Clemente Chacón, Salvador Ternero, Juan Bautista Lizundia, Estanislao Aguilar, Juan Barbier, Esteban, Tomás y Joaquín; los seis primeros libres y los tres últimos esclavos de la dotación del ingenio Trinidad; mandándoseles á cortar las cabezas á Aponte, Lizundia, Chacón y Barbier, y que se fijaran en sendos clavos en los sitios más públicos y convenientes para escarmiento de sus semejantes. La conocida frase "es más malo que Aponte", muy repetida entre nosotros, justifica el terror que en aquella época inspiró el desventurado cabcilla negro. En la misma causa estuvieron comprendidos como procesados, y fueron condenados á presidio en Ceuta, don Ramón de la Luz Sánchez Silveira y don Luis Francisco Bassave, quienes según manifestaron á las Cortes extraordinarias de Cádiz, sólo se limitaron á denunciar al Capitán General de la Isla la insurrección esclava que veían asomar. A esto se redujo su participación en aquel suceso.

No hay antecedentes que permitan hablar de la insurrección de Ramírez,

protegido por el magistrado Vidaurre, según dice el señor Montero Ríos. Don Manuel Lorenzo Vidaurre, amigo de José Aniceto Iznaga y de Gaspar Betancourt Cisneros, el Lugareño, había sido Regente de la Audiencia de Puerto Príncipe, y en 1826 representaba el Perú en el Congreso de Panamá, donde leyó el discurso inaugural. No es extraño, pues, que siendo sus ideas separatistas, protegiese á un partidario de la independencia colonial.

El desembarco del general venezolano Narciso López no fué en 1838, como equivocadamente asegura el conferenciante. López y sus compañeros, procedentes de Nueva Orleans, vinieron á bordo del vapor Oréate y desembarcaron en Cárdenas á las cuatro de la mañana del memorable día diecinueve de Mayo de 1850.

En 1850, continúa diciendo el señor Montero Ríos, fué el segundo desembarco de López con Agüero. Tampoco es cierto este hecho. En nuestro libro Iniciadores y Primeros Mártires de la Revolución Cubana, decimos lo siguiente: "A las cuatro de la mañana del día doce de Agosto de 1851, el mismo día del martirio de Joaquín Agüero y Agüero en Puerto Príncipe, desembarcaba en Playitas, cerca de Bahía Honda, la legión libertadora de Narciso López que vino a bordo del vapor Pampero."

Pero todavía hay más. El señor Montero Ríos incurrir en otro error que hubiera evitado leyendo la historia general de España por don Modesto Lafuente, continuada por don Juan Váleria y consultando otros autores, al decir "que en 1868 tuvo lugar el desembarco de Pintó, con un general americano, para sostener una guerra que duró diez años y que no terminó sino con una transacción, por la Paz del Zanjón, después de haber gastado, la Península, setecientos millones de pesos y de haber llevado un ejército de ciento treinta mil hombres".

Es evidente que el catalán don Ramón Pintó, hombre de gran prestigio, por su talento é influencia y, por cierto, uno de los accionistas y fundadores de la Empresa del DIARIO DE LA MARINA, era el jefe, por los años de 1854 á 55, de una magna conspiración, la que al decir de Alcalá Galiano, Director más tarde del mismo periódico, fué más grave de lo que se creyó, pues jamás se habían hecho aprestos ni reunido tan considerables recursos en el interior de la Isla, para dar pábulo á una insurrección contra España.

El resultado del anómalo y misterioso proceso (son palabras de don Justo Zaragoza, autor del libro nada sospechoso titulado Las insurrecciones de Cuba), fué la sentencia de muerte que recayó contra el infortunado Pintó y por la cual le dieron garrote en la Punta el día 22 de Marzo de 1855, trece años antes de que surgiera ese movimiento separatista de que él fué caudante, según sostiene el señor Montero Ríos, y que inició en Yara Carlos Manuel de Céspedes, el 10 de Octubre de

1868. "Esa guerra, según palabras de general Jovellar, duró diez años y costó á unos y á otros, doscientos mil vidas, y al Tesoro de Cuba, no excluimos los millones de pesos". Nada tuvo que ver, por consiguiente el ilustre patriota Pintó, con la guerra de los diez años, de la que fué uno de sus precursores.

La conocida vulgarmente con el nombre de insurrección ó guerra chiquita, no surgió, como dice el señor Montero Ríos, y esto debe ser una errata de imprenta, en 1889, sino el 26 de Agosto de 1879, diez años antes.

La ignorancia en cosas referentes á las Indias, siempre ha sido tradicional en España, y por esa razón no nos extraña que ya, desde 1629, dijera don Juan Rodríguez de León, en el discurso apologético á la Biblioteca Oriental, de su hermano Antonio de León Pineiro, lo siguiente:

"Como de las Indias sólo se apetece plata y oro, están sus escritores tan olvidados, como sus historias poco vistas; siendo ocupación extranjera la que debiera ser natural de España; y así de nuestras mismas conquistas, saben más las plumas ajenas que las curiosidades propias".

Al escribir estas líneas nos hemos limitado á la rectificación de los errores históricos referentes á nuestra Patria; de la parte política, no hay que hablar, pues apenas es concebible que un estadista que de manera tan poderosa ha influido en los destinos de su país hasta llevar su representación, y todo el peso de las discusiones, y la mayor responsabilidad en el acto más trascendental de la historia de España en la pasada centuria, no hubiera podido poner en práctica las miserables reformas tantas veces prometidas. Consignamos el hecho inusitado, rogocijándonos por sus consecuencias.

De Vd. muy atentamente.

VIDAL MORALES Y MORALES.

El señor Vidal Morales cumple casi un deber de cronista-archivero de la isla de Cuba al rectificar varios errores de caja y alguno de concepto, que ha visto en la conferencia del señor Montero Ríos. En honor de la exactitud histórica, hay que tenerse en cuenta.

Pero es indudable que, cumplida la misión de poner los puntos sobre las fes en detalles que apenas afectan á lo esencial del sentido ó criterio de Montero Ríos, no vemos razón para que el señor Vidal Morales repita aquí las palabras del ilustre Dr. Cajal: sabio y modesto que por cariño á España no quiere adular á los que son sus compatriotas.

Respecto al alcance que pu-

JARABES DE FRUTAS. Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños. De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarparrilla, Piña, Guanábana y Tamarindo. A cuarenta centavos plata la botella; el de Nectar á cincuenta centavos. Salón Crusellas, Obispo 107.

SABADO 19 DE MARZO DE 1904. FUNCION CORRIDA. GRAN REBAJA DE PRECIOS! PALCO \$8.—LUNETAS \$1.—TERTULIA 30 CTS. Por la notable tripleta Srta. Josefina Chaffer y el Sr. tenor Juan Valdovinos. La arzueta en tres actos. EL MILAGRO DE LA VIRGEN. A LAS OCHO.

TEATRO DE ALBISU. GRAN COMPANIA DE ZARZUELA. Función corrida. 352ª FUNCION DE LA TEMPORADA. M 16

PRECIO POR FUNCION. Gellós 1, 2 ó 3er piso sin entrada..... \$7-00. Palcos 1º y 2º piso sin entrada..... \$6-50. Luneta con entrada..... \$4-50. Butaca con idem..... \$3-50. Asiento de tertulia sin entrada..... \$2-20. Idem de paraiso sin idem..... \$2-10. Entrada general..... \$0-60. Entrada á tertulia ó paraiso..... \$2-30.

TEATRO ALHAMBRA. COMPANIA DE ZARZUELA. Función todas las noches. HOY A LAS OCHO: La Lotería. A las nueve: ROJOS Y AZULES. A las diez: SE LA PARTIERON A MAMELO. Trabaja la pareja HILL y HILL en sus grotescos bailes. Mz 8

TARJETAS DE BOUTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

RELOJES. De bolsillo, pared y sobremesa hay cuanto se pida. Cronómetros Borbolla, desde \$4. Relojes de níquel para señoras y caballeros, desde \$1-80. Relojes de pared, desde \$4. También hay magníficos reguladores de columna mercurial, propios para grandes salas, desde \$20 á 250. Tenemos artistas relojeros para hacer toda clase de reparaciones por difíciles que parezcan, lo mismo en el reloj más barato que en el más caro, y su trabajo garantizado.

DRILES ALPACAS. AVISO. Se pondrán á la venta el lunes 14 de Marzo las NOVEDADES para este VERANO en Muselinas inglesas y francesas en el antiguo almacén de paños LA NUEVA GRANJA de Doyle y Pérez. Teniente Rey y S. Ignacio Apartado 277. HABANA. English spoken. On parle français.

NOTICIA IMPORTANTE. VENTURA. Ex-socio del "Paquete Barcelonés". Se ha trasladado á la calle O'Reilly núm. 108, donde ha abierto una gran Pelotería titulada: MI PAQUETE, y avisa á su numerosa clientela hagan una visita á su nueva casa, con la seguridad de que saldrán bien servidos como él lo tiene acreditado, con que no olvidarse que VENTURA se halla en O'REILLY 108. PELETERIA. MI PAQUETE. EN AMISTAD 90 (ALTOS) se solicita una buena cocinera y una criada de manos que sepan su obligación. 3142 1119-3m20

Dr. Palacio. Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2, Llaganas 68. Teléfono 1342. C-111 20 Ft. Dr. José A. Trémols. Médico de Tuberculosis y de Enfermos del pecho. MANRIQUE 71.—Consultas de 12 á 3. 261-12 Mz. GATICOS DE ANGORA. Muy finos, blancos y pardos, se venden en GALIANO 90, altos, entrada por San José. 2450 15-3M. SALON DE LIMPIA BOTAS EL ASEO. O'Reilly 87. Por 5 y 6 cts. se limpian los botines.—Abonos por una limpieza diaria \$1 al mes.—Salón especial para Señoras.—Una visita al salón, único en su clase. C-929 alt 6 P

EL CORREO DE PARIS. GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de Señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francia, y Egipto 13, La Palma, los precios arreglados á la situación. Teniente Rey 58, frente á Barrá. Teléfono: 631 C-642 201-8 miz. MOTOR Y DINAMO. Se vende un motor de petróleo 2½ caballos; dinamo 12½ amperes para 30 incandescentes, con abundante material de Planta, lámparas, hilo, bombillas etc. Maceo 20, Regla. 3027 4-16. DR. A. SAAVERIO. MEDICO-HOMEOPATA. Especialista en enfermedades de las Sras. y los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta. 13110 158-24 D5

J. BORBOLLA. COMPOSTELA 52 á 56, y OBRAPIA 61. C-603 1 M. EL BAZAR INGLÉS. PELETERIA DE MODA. SAN RAFAEL E INDUSTRIA. Especialidad en calzado de niños y señoras. VISITASE ESTA CASA. SAN RAFAEL E INDUSTRIA. C-424 alt 4-24 F5

G. RAMENTOL. EL TRIANON. 32, OBISPO, 32. SAN JOSE Y ZULUETA. Teléfono núms. 364 y 351, Habana. COLOSAL SURTIDO de sombreros de PANAMA "HATS STORE". En vista del buen resultado obtenido con los sombreros importados este año, ha ampliado la casa sus contrataciones, y hoy puede ofrecer los mismos legítimos sombreros á precios reducidos, pues la importancia de las remesas, MILES DE DOCENAS, permite satisfacer los gastos con una módica comisión.

Fumen R. Allones y Marqués de Rabell. Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

diera darse el criterio pesimista de los grandes hombres cuando juzgan a su propia nación, podrían citar palabras de algún cubano ilustre sobre Cuba, de algún francés sobre Francia, etc.; pero nunca es ello un motivo para suponer de veras que en un país culto hay una casi-cultura.

También creemos baladí lo de rebajar la talla de un estadista español, porque no conoce al dedillo la historia de las antiguas colonias españolas, que pasaron de veinte. Esa ignorancia de las minucias históricas respecto a países lejanos, la padecen todos los hombres ilustrados, excepto alguno que otro que cultivaba esta especialidad; y créalo el Sr. Vidal Morales, no por esto son menos ilustres los hombres que lo son por algún concepto.

De lo más importante de la conferencia de Montero Ríos, el Sr. Vidal Morales apenas rectifica nada. Solo dice que le revojan las consecuencias que tuvo el no haberse implantado a tiempo en Cuba las reformas autonómicas.

No vemos el motivo para regocijarse mucho, porque tales consecuencias, en rigor, fueron de poca monta para el Sr. Vidal Morales. No hubo más diferencia que la de que antes venía cobrando la nómina en oro español, y actualmente la cobra en oro americano.

Del "Boletín de la Estación Central Meteorológica, Climatológica y de Cosechas", correspondiente a la semana que terminó el 12 de Marzo, tomamos lo siguiente:

Lluvias.—Del relativamente corto número de informes que se han recibido en esta Estación Central, referentes a las condiciones climatológicas y de cosechas de la semana, se deduce que las lluvias ocurridas en ellas, han sido locales y de variable intensidad, habiendo algunos puntos en que no cayó agua alguna, y otros en que la precipitación se limitó a lloviznas, cayendo una fuerte granizada, cuyos pedruzcos eran tan grandes como nueces, en los días 7 y 8, en un punto de la parte occidental y otro del NE., respectivamente, de la provincia de Santa Clara, ó sea Sancti Spiritus y Camajuaní, cuyo fenómeno causó en la caña y el tabaco los daños que se expresan en los párrafos correspondientes a esas plantas. También del Guayabal (SW. de la provincia de Puerto Príncipe) informan que había ocurrido igual fenómeno el día 4, á tres millas del batey del ingenio "Francisco", en las inmediaciones del río Sevilla. En ese término cayeron lluvias abundantes en los días 3, 4 y 5, que pertenecen á la semana próxima pasada, pero de la que no se dió cuenta en el Boletín correspondiente á ella, y en varios de la presente. En ésta, las lluvias abundantes ocurrieron, además, en los términos de Vifales y Cabañas, de la provincia de Pinar del Río, en los días 5 y 7, respectivamente, y en el S., y W. del centro, de la de Santa Clara, produciendo desbordamiento de los arroyos en este último punto, en el que la semana fué lluviosa; en el otro sólo un día de ella se calificó de tal. En el NE. de la provincia de Matanzas y en el SW. de la de Santiago de Cuba fué de seca toda la semana, informando del E. de Cienfuegos (Colonia Guabairo) que el terreno está allí muy seco. Puede decirse que es general la necesidad de lluvias en casi todo el territorio de la República. En esta Estación Central sólo llovió el día 3, reconociéndose en el pluviómetro 5 mm. 1 de agua. Los vientos han sido variables y de moderada intensidad en general, permaneciendo regularmente alto el grado actinométrico, y bajo el higrométrico. La granizada ocurrida en la semana anterior, de cuyos efectos ofreció informar el ilustrado y eficaz Observador de Cruces, corrió desde Maitiempo al NW. en una extensión de nueve millas, con los demás datos curiosos que pueden verse en su informe inserto en el lugar correspondiente de este Boletín.

Temperatura.—Excepto en Santa Clara, en que se calificó de moderada la que reinó en la semana, y en la parte oriental de esa provincia, en donde se dice que fué fría, se ha sostenido elevada en general, de día, bajando las noches y mañanas, que han sido frescas en todas partes. Las máximas y mínimas medias registradas en esta Estación Central fueron 24° y 18° C, respectivamente.

Ciela.—La molienda sigue normalmente en todas partes, no habiendo informes de otra interrupción que la de un día, por las lluvias, en un punto de la parte S. de la provincia de Trinidad y algunas pequeñas dificultades, por igual causa, en otro al W. de la capital de la misma (Hornigüero), aprovechándose en éste de esa circunstancia para hacer algunas siembras de caña, tanto el Central como sus colonos y demás campesinos de la localidad. En esa misma provincia la escasez de braceros no permite que se haga el acarreo de la caña que se muele con actividad conveniente. De esa planta se han hecho algunas siembras en los ingenios de la Pinar del Río; y en el NE. de la de Matanzas hay terreno preparado para hacerlas en cuanto caigan allí las lluvias necesarias. La densidad del guarapo es buena en todas partes. Las granizadas ocurridas en la semana pasada y en la presente, causaron á la planta de que se trata el daño que puede verse en los informes de los Observadores de Cruces y de Salamanca, respectivamente. En el campo de caña del ingenio "Mapos" (SW. de la provincia de Santa Clara), una chispa eléctrica ocasionó un incendio, que extinguió la lluvia de la misma turbada que la produjo.

Tabaco.—No ha terminado aún por completo su recolección en Vuelta Abajo, en donde se está cortando todavía alguna parte del tardío, que da regular resultado en rendimiento y calidad, hallándose paralizadas las manipulaciones de empuñado y escogida en toda la provincia de Pinar del Río, porque por lo elevado de la temperatura y bajo del grado higrométrico se halla muy reseca toda la hoja que se ha cortado; y hay que esperar á que adquiera la flexibilidad que produce en ella la humedad, para hacer dichas operaciones. De Santa Clara informan que le hace mucha falta que llueva al que está en el campo, por hallarse el terreno muy reseco; y del NE. y E. de esa provincia se dice que le causó mucho daño la granizada del día 8.

Frutos menores.—De Pinar del Río informan que están allí sufriendo perjuicio las faenas agrícolas por la seca; y de Santa Clara, que le fueron muy beneficiosas á los frutos menores las lluvias caídas, de las que estaban muy necesitados, empezando á sentirse alguna escasez de ellos en el mercado, así como también carestía en la leche. La granizada ocurrida en el término de Cruces les causó mucho daño. De Pinar del Río informan que se prepara terreno para nuevas siembras.

Informes diversos.—No ocurre novedad en el ganado de cerda; y en el vacuno, además de algunas muertes de terneros, que ocurren en Puerto Príncipe, por enfermedades comunes, sin que hayan vuelto á ocurrir allí casos de epizootia, se ha presentado nuevamente en algunos puntos del centro de la provincia de Santa Clara, el carbunco sintomático, entre los asnojos, ocurriendo también algunas muertes de reses mayores, añadiéndose que el ganado que se importa desembarca en malas condiciones, y es causa de la propagación del parásito llamado garrapata, así como de otras enfermedades en sus congéneres. Parece que debido á esto, ha aumentado el valor del ganado del país, que es el que prefieren los criadores. Los pastos están muy secos en los potreros de la zona últimamente expresada.

FELICITACION

Con motivo de celebrar hoy su santo el presidente del Casino Español, nuestro distinguido amigo don José de la Puente, fué ayer tarde á visitarle una nutrida comisión de la Directiva de aquella Sociedad, á cuyo frente iba el vicepresidente de la misma, nuestro también distinguido amigo don Aquilino Ordóñez.

Por la noche recibió el señor Puente la visita de una nueva comisión; ésta de la directiva de la Cámara Internacional de Comercio, con el vicepresidente, don Ezequiel Carnicer, á la cabeza, y que también, como la del Casino, fué á saludar á su presidente. Unimos con gusto la nuestra á las numerosas felicitaciones que con motivo de ser sus días ha recibido y recibirá el señor Puente.

M. J. J. WALSER

Hemos sido favorecidos en esta Redacción con la visita del distinguido señor M. J. J. Walser, presidente de la sociedad The Goss Printing Press Co., de Chicago, constructor de magníficas máquinas rotativas, que se usan en el DIARIO DE LA MARINA, muy acreditadas por su excelente construcción y duración. Agradecemos á M. Walser la visita y deseamos pase muy dichosa su estancia en esta capital.

esta misma provincia la escasez de braceros no permite que se haga el acarreo de la caña que se muele con actividad conveniente. De esa planta se han hecho algunas siembras en los ingenios de la Pinar del Río; y en el NE. de la de Matanzas hay terreno preparado para hacerlas en cuanto caigan allí las lluvias necesarias. La densidad del guarapo es buena en todas partes. Las granizadas ocurridas en la semana pasada y en la presente, causaron á la planta de que se trata el daño que puede verse en los informes de los Observadores de Cruces y de Salamanca, respectivamente. En el campo de caña del ingenio "Mapos" (SW. de la provincia de Santa Clara), una chispa eléctrica ocasionó un incendio, que extinguió la lluvia de la misma turbada que la produjo.

Tabaco.—No ha terminado aún por completo su recolección en Vuelta Abajo, en donde se está cortando todavía alguna parte del tardío, que da regular resultado en rendimiento y calidad, hallándose paralizadas las manipulaciones de empuñado y escogida en toda la provincia de Pinar del Río, porque por lo elevado de la temperatura y bajo del grado higrométrico se halla muy reseca toda la hoja que se ha cortado; y hay que esperar á que adquiera la flexibilidad que produce en ella la humedad, para hacer dichas operaciones. De Santa Clara informan que le hace mucha falta que llueva al que está en el campo, por hallarse el terreno muy reseco; y del NE. y E. de esa provincia se dice que le causó mucho daño la granizada del día 8.

Frutos menores.—De Pinar del Río informan que están allí sufriendo perjuicio las faenas agrícolas por la seca; y de Santa Clara, que le fueron muy beneficiosas á los frutos menores las lluvias caídas, de las que estaban muy necesitados, empezando á sentirse alguna escasez de ellos en el mercado, así como también carestía en la leche. La granizada ocurrida en el término de Cruces les causó mucho daño. De Pinar del Río informan que se prepara terreno para nuevas siembras.

Informes diversos.—No ocurre novedad en el ganado de cerda; y en el vacuno, además de algunas muertes de terneros, que ocurren en Puerto Príncipe, por enfermedades comunes, sin que hayan vuelto á ocurrir allí casos de epizootia, se ha presentado nuevamente en algunos puntos del centro de la provincia de Santa Clara, el carbunco sintomático, entre los asnojos, ocurriendo también algunas muertes de reses mayores, añadiéndose que el ganado que se importa desembarca en malas condiciones, y es causa de la propagación del parásito llamado garrapata, así como de otras enfermedades en sus congéneres. Parece que debido á esto, ha aumentado el valor del ganado del país, que es el que prefieren los criadores. Los pastos están muy secos en los potreros de la zona últimamente expresada.

FELICITACION

Con motivo de celebrar hoy su santo el presidente del Casino Español, nuestro distinguido amigo don José de la Puente, fué ayer tarde á visitarle una nutrida comisión de la Directiva de aquella Sociedad, á cuyo frente iba el vicepresidente de la misma, nuestro también distinguido amigo don Aquilino Ordóñez.

Por la noche recibió el señor Puente la visita de una nueva comisión; ésta de la directiva de la Cámara Internacional de Comercio, con el vicepresidente, don Ezequiel Carnicer, á la cabeza, y que también, como la del Casino, fué á saludar á su presidente. Unimos con gusto la nuestra á las numerosas felicitaciones que con motivo de ser sus días ha recibido y recibirá el señor Puente.

M. J. J. WALSER

Hemos sido favorecidos en esta Redacción con la visita del distinguido señor M. J. J. Walser, presidente de la sociedad The Goss Printing Press Co., de Chicago, constructor de magníficas máquinas rotativas, que se usan en el DIARIO DE LA MARINA, muy acreditadas por su excelente construcción y duración. Agradecemos á M. Walser la visita y deseamos pase muy dichosa su estancia en esta capital.

ASUNTOS VARIOS.

EN SANTO DOMINGO

El señor Presidente de la República, con su ayudante señor Cárdenas, el Gobernador Provincial, el Alcalde Municipal y el general Máximo Gómez, han asistido hoy á la iglesia de Santo Domingo, en la cual se ha celebrado la fiesta al Patriarca San José.

MONSEÑOR CHAPPELLE

El Delegado Apostólico, Monseñor La Chapelle, asistió á la fiesta celebrada en Santo Domingo.

EL SEÑOR COLUMBIE

A bordo del vapor cubano Nuevo Mortera de la casa de los señores Sobrinos de Herrera, llegó ayer tarde á esta capital procedente de Baracoa, el Representante señor don Luis Columbie, acompañado de su familia.

DISTINGUIDA CONCURRENCIA

Con motivo de la fiesta celebrada hoy en la iglesia de Santo Domingo, fué tan distinguida como numerosa la concurrencia de fieles al citado templo. Ocupó la Cátedra Sagrada, el Padre Paulino.

NEGOCIADO DE NAVEGACION

HUELGA DE TRIPULANTES

Esta mañana se han declarado en huelga los tripulantes de las goletas costeras atracadas en el muelle de Paula, á causa de haberse negado los armadores de los muelles á abonarle su sueldo en oro americano.

CON MOTIVO DE LA HUELGA que hasta ahora es pacífica, se han paralizado los trabajos de dichos muelles.

LA ESCARLATINA

Existencia anterior..... 67
Casos nuevos..... 4
Altas..... 1
Fallecidos..... 0
Quedan atacados..... 70

TRANVIA EN MARIANAO

La "Insular Railway Co." ha sido autorizada para establecer un tranvía eléctrico, de vía simple, por calles de Marianao, conectando con las líneas construidas por la misma compañía entre Chorrera y las inmediaciones de aquella población.

Según indica el plano del proyecto, comienza la vía en su enlace con la del ferrocarril eléctrico de la misma Compañía, en la proximidad del primer cruce de ésta con la carretera de la Habana á San Cristóbal, y se extiende por las calles de Dolores hasta Maceo, por ésta y la de Santa Ursula hasta enlazar de nuevo con el antes mencionado ferrocarril eléctrico, por la de Martí desde Maceo hasta Pasco, y por ésta en ambas direcciones para formar un cuadro cerrado por las calles Vieja, Santa Lucía y Campa.

Se establecerá un apartadero en la calle de Dolores próximo al camino viejo de la playa, y otro en la calle de Maceo, entre la de Dolores y Martí.

La ejecución de las obras comenzará dentro de tres meses y tendrá que terminarse antes de los ocho.

La concesión de esta línea ha sido otorgada por sesenta años.

EL CORONEL MÉNDEZ

Según nuestros informes ha presentado su renuncia con el carácter de irrevocable el jefe del Cuerpo de Bomberos, señor Méndez, fundándose para ello en el mal estado de salud.

Por sustitución reglamentaria se ha hecho cargo del mando del Cuerpo el tercer jefe señor Barriel.

LOS FARMACÉUTICOS

Reunidos anoche bajo la presidencia del doctor Bosque gran número de profesores de farmacia, en vista de los innumerables abusos que existen en el ejercicio de dicha profesión, se acordó excitar el celo de las autoridades para que sean perseguidas las infracciones y felicitó al subdelegado doctor Loré, por haber procedido con estricta justicia en un expediente que se está tramitando contra una botica de esta capital.

También se acordó que interese el señor Gobernador provincial la resolución que determinan las Ordenanzas en el expediente citado.

Novimientto Marítimo

VAPOR CORREO

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

CONDENADO POR DIFAMADOR

Mobila, Marzo 19.—El doctor Lindsey, Presidente de la Junta de Sanidad Internacional, ha sido convicto de haber difamado la Junta de Sanidad de este puerto, y ha sido condenado á pagar una multa de cien pesos á cumplir diez días de prisión.

El doctor Lindsey que estaba en la Habana, regresó á esta con objeto de atender personalmente á su defensa.

EL "VIGILANCIA"

Nueva York, Marzo 19.—El vapor Vigilancia, de la línea Ward, ha llegado á este puerto, procedente del de la Habana.

SUSPENSION TEMPORAL

Los Sres. Daniel J. Sully y Compañía declaran que su suspensión de pagos es temporal.

LA DINAMITA EN ACCION

Lieja Bélgica, Marzo 19.—Mientras se procedía al examen de una caja que había sido reexaminada frente á la residencia del Inspector de Policía de esta ciudad, hizo explosión una máquina infernal contenida en la misma, matando á una persona, hiriendo á otras seis y demoliendo el edificio por completo.

Se atribuye este crimen á los anarquistas.

RUMORES DE DERROTAS

París, Marzo 15.—En ninguna parte se ha podido confirmar una noticia relativa á una gran derrota de los japoneses, que ha corrido hoy en la Bolsa y que tiene probablemente su origen en un telegrama de Shanghai, que tampoco ha sido confirmado, anunciando que un destacamento de 300 rusos tuvo un encuentro con unos 200 japoneses, cuyos últimos fueron derrotados.

EJECUCIONES POR MAYOR

plaza de Puerto Arturo, telegrafía que á pesar de los diversos bombardeos que ha sufrido dicha plaza, no ha cambiado su aspecto exterior.

Los habitantes empiezan á acostumbrarse al bombardeo y no les causa alarma alguna la vista de la escuadra japonesa que cruza frente á dicho puerto; todos han reanudado sus habituales ocupaciones, muchos establecimientos de comercio han vuelto á abrir sus puertas y no son pocas las mujeres que se han negado heroicamente á abandonar la ciudad.

Las fortificaciones de la plaza se refuerzan diariamente y las tropas están animadas del mayor entusiasmo para combatir á los japoneses.

EL PROXIMO DESEMBARCO

La creencia general en Puerto Arturo es que los japoneses se proponen efectuar un gran desembarco al Oeste del río Liao.

LA ESCUADRA DE VLADIVOSTOK

París, Marzo 19.—En telegrama de San Petersburgo al Petit Parisien se anuncia que hace tres días salió la escuadra rusa de Vladivostok.

HUNDIMIENTO DE UN SUBMARINO

Londres, Marzo 19.—Mientras estaba un submarino inglés efectuando en el puerto de Portsmouth, algunas pruebas debajo del agua, fué embudido por el vapor mercante Berwick Castle, yéndose inmediatamente al fondo y pereciendo ahogados los once hombres que formaban su tripulación.

LA PLAZA DE HAKODATE

San Petersburgo, Marzo 19.—Avisan de Vladivostok que la escuadra rusa que ha salido de aquel puerto no hará tentativa alguna para bombardear la plaza japonesa de Hakodate, la que se sabe está fuertemente fortificada y en condiciones de resistir cualquier ataque.

El que prueba los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA", reconoce su excelencia.

Sección Mercantil.

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 19

Atmósfera:

REVISTA DEL MERCADO.

Habana, Marzo 19 de 1904.

da por la fabricación en el país, se vende de \$.. y las otras

Cotizaciones de \$8-50 á \$11 cajita de 84 medias botellas ó tarros, la cerveza inglesa y alemana, y la de marca superior á \$12 cajita de 90 medias botellas. Cargando aduana el impuesto.

De los Estados Unidos: Las marcas de más crédito se cotizan á \$1 docena de medias botellas en cajas y barriles, habiendo otras desde \$7 1/2 á \$13 cajitas y barriles de 3 docenas de medias botellas. Cargando aduana el impuesto.

De España: Puede afirmarse que no hay existencias visibles de la de Santander y Gijón.

COÑAC.—Cotizaciones: clases finas de \$11 á \$14 cajita y clases corrientes de \$10 1/2 á \$12 cajita.

De Jerez, de \$9 á \$12 cajita (nominal).

CHICHAROS.—Buena solicitud: cotizaciones de 3.50 á 7.75 qtl.

CHOCOLATES.—Según clase de \$16 á 30 qtl. CHORIZOS.—Los de Asturias, de \$1 á 1-25 lata.

De Bilbao de \$3.00 á \$4 los buenos.

FIDEOS.—Los de España se venden de \$4.35 á \$4 las 4 cajas según clase.

Los del país se cotizan de \$4-50 á \$5.50 las 4 cajas de 100 unidades.

De los Estados Unidos hay algunas partidas que se venden á \$4.00 á 4-15 las 4 cajas.

FORRAJE.—Materia de los Estados Unidos de \$1.50 á \$1.60 qtl.

Del país: de \$1.70 á \$1.80 qtl.

Avena.—La existencia es buena y la demanda regular. Cotizaciones: blanca \$2 1/2 á \$2 3/4 qtl. Negro, de \$2.00 á \$2.10 qtl.

Heno.—El de los Estados Unidos se cotiza de \$1-40 á \$1.50 mi paca.

FRUITS.—Regular existencias.

De los Estados Unidos: blancos en sacos de 4.50 á \$4.60 qtl. y en barriles de \$4.50 á 7.

Coloredos de \$3.50 á 6.55 en barriles y sacos. GAMBANOS.—De España según clases de \$3 á 7.50, de México de \$3-75 á 4. mediano y morados de \$4 qtl. Los gordos corrientes de \$3 á \$3 1/2. Los gordos superiores de \$3-50 á \$3.

RUSIA Y EL JAPON

CORRESPONSALES

EN CAMPAÑA

Hasta ahora sabemos de dos periódicos madrileños que han enviado sus corresponsales al teatro de la guerra. Uno es El Imparcial, que manda a su ilustrado redactor D. Vicente Vera...

DE MADRID A PUERTO ARTURO EN VEINTICINCO DIAS (De El Imparcial)

Londres 18 de Febrero.

Voy a dar una idea de lo que es el viaje por ferrocarril desde Europa a Puerto Arturo, a través de las estepas de Siberia...

Desde Madrid a París, de París a Berlín y de Berlín a San Petersburgo, el viaje no tiene nada de particular. De San Petersburgo a Moscú...

De Moscú en cuando, conforme el tren cruza las dilatadas llanuras, se encuentran acá y allá magníficos rebanos de ganado lanar...

A unos mil cuatrocientos kilómetros de Moscú se cruza el Volga, pero se continúa aún dentro de la región productora de trigo...

La distancia de Moscú a Puerto Arturo es de unos nueve mil kilómetros, y en recorriéndolos emplean normalmente los trenes catorce días...

Los trenes son algo parecidos a los norteamericanos, pero ni con mucho tan confortables como éstos. Cada departamento de primera lleva tres camas...

La línea ha sido construida bastante a la ligera, de modo que su resistencia deja mucho que desear. Sólo los puentes presentan cierta estructura y gran solidez.

En la parte oriental de los Urales el país vuelve a mejorarse presentándose cada vez más fértil, aunque no tanto como en la cuenca del Volga.

En la ciudad de Irkutsk, distante cinco mil doscientos kilómetros de Moscú, se halla situada a las orillas del río Angara...

do frecuentes los ataques a los trenes, ya por los chinos del país, ya por los piratas de la costa, que se meten a veces por los ríos muchas leguas tierra adentro.

El expreso sale de Moscú a las 10 y 15 de la noche. Dos golpes de gong-gong, especie de campana que se toca con un mazo...

A la mañana siguiente de la partida, cuando ya la luz del día permite distinguir el paisaje, se ve que el tren atraviesa un país perfectamente llano...

Estas tierras de pan llevar deben ser muy fértiles a juzgar por su aspecto, y en los sitios en que los instrumentos de labranza han removido...

Se ven algunos arados de doble vertedera y gradas y rodillos, lo cual prueba que la maquinaria agrícola moderna va penetrando por aquellos campos...

De cuando en cuando, conforme el tren cruza las dilatadas llanuras, se encuentran acá y allá magníficos rebanos de ganado lanar...

A unos mil cuatrocientos kilómetros de Moscú se cruza el Volga, pero se continúa aún dentro de la región productora de trigo...

La distancia de Moscú a Puerto Arturo es de unos nueve mil kilómetros, y en recorriéndolos emplean normalmente los trenes catorce días...

Los trenes son algo parecidos a los norteamericanos, pero ni con mucho tan confortables como éstos. Cada departamento de primera lleva tres camas...

La línea ha sido construida bastante a la ligera, de modo que su resistencia deja mucho que desear. Sólo los puentes presentan cierta estructura y gran solidez.

En la parte oriental de los Urales el país vuelve a mejorarse presentándose cada vez más fértil, aunque no tanto como en la cuenca del Volga.

En la ciudad de Irkutsk, distante cinco mil doscientos kilómetros de Moscú, se halla situada a las orillas del río Angara...

te, tiene mayor número de iglesias, y, sin embargo, no bastan para contener los domingos los fieles que a ellas acuden. Tal es la religiosidad aparente de sus pobladores.

Saliento de Irkutsk, el tren sigue la orilla del Angara por dos ó tres horas hasta llegar al lago Baikal. Este es un verdadero mar de agua dulce...

El tren de Moscú muere en la costa occidental del lago y éste se atraviesa en barco por su parte meridional más estrecha...

En el rigor del invierno el lago se hiel y el cruce es muy penoso. Para facilitar la rapidez del paso, el gobierno ruso ha dispuesto prolongar la vía férrea sobre el hielo.

En un trayecto de doscientos cincuenta ó trescientos kilómetros, a partir del lago, el tren atraviesa una comarca pobre y pedregosa...

Por fin se llega a la frontera de la Manchuria. El tren hace un alto de hora y media antes de entrar en la tierra de los manchúes.

En los primeros seiscientos kilómetros la región es montañosa, poco fértil y poco poblada. Pero después, á medida que se avanza...

Dalny se halla ya en la costa del golfo de Corea, á cuarenta y cinco kilómetros de Puerto Arturo. Es un buen puerto habilitado en cinco años...

Un elevado personaje de la corte, que me ruega no desdibaja su nombre, porque, según afirma, S. M. pone empeño en guardar escrupulosamente su juramento de neutralidad...

de tener habitantes que lo ocuparan. La mayor parte de las casas son de piedra y ladrillo, con dos pisos, y guardan por inquilinos que las habitan.

De Dalny a Puerto Arturo se va en hora y media. Imponentes fortalezas se levantan hacia la costa entre las dos poblaciones. Cuarteles y almacenes se ven por todas partes.

Así se llega a Puerto Arturo, el Gibraltar del Extremo Oriente, á los veinticinco días de salir de Madrid. — Vicente Vera.

CAMINO DE LA MANCHURIA DESDE BERLÍN (De La Correspondencia)

En el Norte-expreso que me lleva a la lejana Manchuria he tenido la gran suerte de encontrarme con un japonés. Se trata de un individuo que posee en Vladivostok establecimientos importantes y que acaba de ser llamado con toda urgencia por su familia.

Este telegrama, caballero,—me contestó,—le dirá á usted más que cuanto yo pudiera decirle.—Y me enseñó un despacho de tres palabras Fuebe pronto Espanoso! — es un telegrama de mi mujer, afadido.

El pueblo alemán desea con ardor el triunfo de los japoneses. ¿Por qué? No sabe el motivo; pero así es, y no se para á discutirlo.

Un elevado personaje de la corte, que me ruega no desdibaja su nombre, porque, según afirma, S. M. pone empeño en guardar escrupulosamente su juramento de neutralidad...

ESPANA Suceso extraño

En esta ciudad ha ocurrido un suceso extraño, que no ha podido ser comprobado en su totalidad. Según se dice, la cocinera de un catering de la Universidad ha tratado de envenenar á toda la familia de dicho señor, echando al efecto un veneno en la comida.

Batalla campal

Entre unos labradores de Monterrey se ha dirimido una contienda de un modo sangriento. En el campo donde trabajaban tuvo lugar una verdadera batalla, y los combatientes se valieron, como armas, de hoces y otros instrumentos de labranza que empleaban para el trabajo.

Hallazgo de alhajas robadas

Se han encontrado las alhajas que hace poco fueron robadas en la Colegiata de Santillana. El cabo de la guardia civil del puesto de Torrelavega ha conseguido encontrarlas todas. Parece que estaban en una casa deshabitada del pueblo de Escobedo, cerca de Santander.

En la Carrera de San Jerónimo El 26 de Febrero desde antes de terminar la sesión del Congreso, se vio que acudían á la Carrera de San Jerónimo buen número de personas, que formaban grupos, y comentaban las manifestaciones efectuadas estos días en dicha vía.

En la Carrera de San Jerónimo También concurrieron á la Carrera de San Jerónimo algunos oficiales, de uniforme, pertenecientes á las armas de Caballería, Artillería é Infantería.

Repulicanos disgustados Barcelona 23 Los diarios republicanos confirman las noticias del próximo viaje de los diputados Lerroux, Junoy y Lletget, y quizá algún otro, á la República Argentina.

Ha fallecido en Sevilla el que en vida fué notable jurista don D. José García Guerra, padre del conocido periodista Sr. García Ovejuna. Al entierro ha asistido numerosa y distinguida concurrencia, prueba eloocuente de cuanto era apreciado al Sr. García Guerra.

Un marinero arrestado

Con motivo de un artículo publicado en el Diario de la Marina, de Madrid, por el teniente de Navío Sr. Cubells, tratando de lo ocurrido en el Congreso á los oficiales de la Armada que acompañaban al Almirante el día en que fué á informar ante la Comisión que entiende en el proyecto de reformas de Marina...

Relaciones hispano-americanas.

Se han recibido en el centro madrileño de la Unión Ibero-Americana notas y comunicaciones muy expresivas de los representantes de los gobiernos de Chile, Paraguay, la Argentina, Uruguay, el Salvador, Guatemala, Colombia, Costa Rica, Nicaragua y Ecuador, felicitando á la Junta directiva de aquella Sociedad por los trabajos que viene realizando y reiterando la oferta de su concurso para continuarlos.

Contra el comadreo.

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Oviedo, ha dirigido una circular á los Presidentes de las Cámaras de Comercio. La circular es substancial, y con ella estamos en absoluto conformes.

Contra el comadreo.

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Oviedo, ha dirigido una circular á los Presidentes de las Cámaras de Comercio. La circular es substancial, y con ella estamos en absoluto conformes.

Contra el comadreo.

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Oviedo, ha dirigido una circular á los Presidentes de las Cámaras de Comercio. La circular es substancial, y con ella estamos en absoluto conformes.

Contra el comadreo.

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Oviedo, ha dirigido una circular á los Presidentes de las Cámaras de Comercio. La circular es substancial, y con ella estamos en absoluto conformes.

MARZO Dia para regalos á las Josefás, Pepillas y Josés. 19. Grandes novedades en abanicos de flores perfumados, sombrillas pintadas, paraguas y bastones. SABADO En la Complaciente y La Especial OBISPO 119. M. Carranza y C.

PERFUMERIA DE ATKISON LA MEJOR, LA MAS FINA, PREMIADA EN TODAS LAS EXPOSICIONES. Jabones, Esencias, Pomadas, Polvos, Aguas de Tocador, & Solicitense los exquisitos perfumes: Rosas Blanca, Pandora, Cimbydium, Afolia y Eonia. ¡No tienen rival! CASA DE SOLLOSO, ANTIGUA DE WILSON, OBISPO NUMERO 43.

FOLLETIN. (45) LA CIUDAD Y LAS SIERRAS. Novela escrita en portugués por EÇA DE QUEIROZ. Traducción de E. MARQUINA. (Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maucú, se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135.) (Continúa.) —Porque, Vuestras Excelencias lo comprenderán perfectamente,—nos decía Silverio, pasándose la servilleta por la cara sudada y por sus inmensas barbas, negras como la de un turo,— en aquel revoltijo... ¡Oh! ¡Pido disculpa á Vuestras Excelencias! En aquella confusión, cuando el cataclismo, no pudimos distinguir á qué én pertenecían los huesos. Hablando con franqueza, ni siquiera sabíamos qué dignos abuelos de Vuestra Excelencia yacían en aquella vieja capilla, todos tan antiguos, con los nombres medio borrados, señores de todo nuestro respeto ciertamente, pero, si Vuestra Excelencia lo permite, señores ya completamente deshechos... Luego vino el desastre, el revoltijo. Y vean Vuestras Excelencias lo que decidí, después de pensar mucho. Mandé disponer tantas cajas de zinc, cuantas eran las calaveras que se

recogieron allá abajo, en el valle, entre el pedregal y el barro. Había siete calaveras y media. Quiero decir siete calaveras y una calaverita pequeña. Pusimos cada calavera en su caja. Luego... ¡Qué quiere Vuestra Excelencia! No había más remedio! El mismo señor Fernández dirá si no cree que procedimos con habilidad. A cada calavera le añadimos una cierta cantidad de huesos, una cantidad razonable... No había más remedio... Y todavía no pudimos encontrar todos los huesos. ¡Por ejemplo, se perdieron una infinidad de tibias! Y es muy posible que las costillas de alguno de aquellos señores las encerráramos con la cabeza de otro... Pero ¡quién iba á adivinar! Sólo Dios. En fin, hicimos todo lo que la prudencia aconsejaba... Ya en el día del juicio cada uno de esos hidalgos recobrará los huesos que lo pertenezcan. Decía estas cosas macabras y tremendas, penetrado de respeto, casi con majestad, clavando ahora en mí, ahora en mi Príncipe, los ojos los agudos y relucientes como abalorios. Yo no pude menos de aprobar al pintoresco procerador. —¡Perfectamente! Muy bien hecho, amigo Silverio. Son tan vagos y tan anónimos todos esos abuelos! Sólo me da pena, mucha pena que se hayan confundido los restos del abuelo Galión. —¡No estaba aquí!—interrumpió Ja-

cinto.—Vine á Tormes expresamente, á causa de los restos del abuelo Galión, y justamente su sepulcro nunca ha estado en esta capilla del valle! Silverio sacudía gravemente la calva luminosa. —Nunca tuvimos aquí al Excelentísimo señor Galión. Hace cien años, señor Fernández, que no se depositan en la capilla vieja cuerpos de caballeros de la casa. —¿Dónde estará entonces? Mi Príncipe encogió los hombros. —Por el Reino. En alguna capillita rústica, ó en el cementerio de alguna de las numerosas folgasas donde posea tierras. ¡Una casa tan extendida! —¡Bueno!—Concluí.—Entonces, como se trata de huesos de vagos, sin nombre y sin fecha, conviene una ceremonia muy sencilla, muy sobria. —¡Calladita! calladita!—murmuró Silverio, sorbiendo, con regalo, su taza de café. Y fué en verdad callada, acompañada de rústico y dulce sigilo, la ceremonia de trasladar á aquellos altos señores. Una mañana levemente nublada, los ocho cajones diminutos, cubiertos de rojo terciopelo, más de fiesta que de funeral, adornados con rosas deshojadas, y contentiendo cada uno su montoncito de huesos anónimos, salieron muy temprano, en hombres de los jornaleros de Tormes y de los criados de

la quinta, de la iglesia de San José, cuya campana tañía, en la nublada dulzura de la mañana, con tanta finura, y suavidad como pía un pajarillo triste. Delante de todos, un gallardo mozo con sobrepeluz, levantaba la vieja cruz de plata; el viejo y encostrado sacristán abrigándose el pesnezo con un inmenso pañuelo de hierbas á cuadros azules, mantenía pensativamente el caso del agua bendita; y el buen párroco de San José, con los dedos entre el breviario cerrado, movía los labios con lentas y susurradas preces, que, á través del aire dulce, derramaban todavía más dulzura. Detrás del último cofrecito, el más pequeño, el de la calavera de niño, caminábamos Jacinto y yo, que estábamos, metido en un estrecho traje de mi amigo, que habíamos sacado á última hora de una de las maletas de París, porque era ya tarde para mandar recado á Guáes, cuando recordé que todas mis ropas eran de colores pastoriles y festivos. En pos de nosotros venía Silverio, solemnísimo, con una inmensa pechera, por donde sus negríssimas barbas arrastraban. Vistiendo como el enorme labio desplomado por toda aquella melancolía de entiero que se unía á la melancolía de la tierra, Grillo llavaba colgada del brazo una inmensa corona de rosas y yedras. Fi-

nalmente venía Melchor, entre un grupo de mujeres que, rodeando la obscuridad de sus negros pantalones, pasaban largos rosarios y murmuraban sordas ave-marias, entre suspiros entrecostrados, todas ellas tan conmovidas como si les doliera inconsoablemente la pérdida de aquellos viejos Jacintos. Y así, por las vertientes húmedas de arroyuelos, lentamente por los recodos que invadían los matorrales y con más rapidez por los pedregales inclinados, la procesión hacía su camino, siempre con la cruz de plata en alto, resplandeciendo á veces en la blancura de un rayo de sol que atrevidamente lograba romper las vagas nieblas. Bajas ramas de laureles y de sauces dejaban resbalar una última caricia sobre el terciopelo de los ataúdes. A veces nos acompañaba un riachuelo, con discreto brillar entre los musgos, susurrando y como rezando también alegrement; y en los huertecitos umbrosos, á nuestro paso hacían sonar su agudo clarín los gallos encaramados sobre los montones de paja. Y como, junto á la fuente de la Lira, se hiciera largo el camino y deseáramos ahorrarle á nuestro viejo párroco, la pesada caminata, cortamos á través de un trigal, ya alto, ya casi maduro, todo encendido de amapolas. Salió el sol. Movido por el aire, que había barrido las nieblas, formaban las mieses una lenta

ola dorada por encima de la cual parecían bogar los ataúdes, como esquiñes; el quitasol que acababa de abrir el sacristán para proteger al viejo párroco, resplandecía, en medio, como amapola enorme. Jacinto murmuró: —¡Qué hermoso es todo! Ya tú ves, la Naturaleza... Para una sencilla traslación de huesos, ¡qué gracia, y qué belleza! En la capillita nueva, dominando el valle de Carrisa, solitaria, desnuda, en medio de una plazuela, todavía mal alisada, sin verduras de musgos, sin sombra de arbuídos, había dos muchachos aguantando, á la entrada, dos haces de antorchas que Silverio distribuía, con solemnísimas cortesías. En lo interior, las llamas cortas daban una insegura luz amarillenta, ahogadas en la reluciente blancura de los muros estucados, y en la alegre claridad, que caía de las alturas vidrieras transparentes. El párroco murmuraba un suave latín sobre los ataúdes depositados en banquetas cubiertas de terciopelo; las mujeres, en el fondo, sumidas en la obscuridad de sus pañuelos negros, gemían confusas amenas y ahogaban un sollozo lleno de respeto. Luego, tomando en sus manos el hisopo, todavía el viejo párroco roció, para una última purificación, los anónimos huesos de aquellos antiquísimos Jacintos.

rancia que vulgares conveniencias de ban-
dería adquieren á diario en el Parlamen-
to con menoscabo de los verdaderos
intereses del país, mueven nuestro ánimo
á exteriorizar de modo efectivo el disgus-
to que las clases productoras sienten en
presencia de tan espantoso estado de
cosas, que fuera de colocarnos en situación
adversa, deprimiente para la dignidad de
un pueblo, por modesto que se reputa,
contribuye á completar nuestro descré-
dito en el extranjero y á evidenciar con
mayor notoriedad el cartel de pobreza
que á manera de bochornoso estigma lle-
vamos los españoles en la frente.
"Hay que oponerse al avance de la
chismografía parlamentaria, que á más
de destruir el ya débil prestigio del siste-
ma representativo, amenaza aniquilar
también los últimos restos de nuestros
alientos sociales, esterilizando incitados
por infamez del Poder legislativo.
"A modificar tan peligrosa situación
teniendo esta carta, á medio de lo cual re-
querimos el apoyo de la Cámara de su
digna presidencia, rogándole en conse-
cuencia se sirva decirnos:
"Primero. Si estiman ustedes que ha
llegado el momento de realizar una pro-
puesta colectiva ante las mismas Cortes,
encaminada á corregir corrientes de tan
pernicioso influencia para los intereses
públicos, y
"Segundo. Si es esta ocasión oportuna
de recabar para nuestros organismos la
facultad de elegir diputados á Cortes que
en el Parlamento sean freno contra las
demasías de la garrulería política.
"En espera de su respuesta para obrar
en consecuencia, nos ofrecemos de usted
afijos, ss. ss. g. s. m. b.—El vicepresidente,
Francisco Secades.—El secretario
general, A. San Román.
"Creemos que la iniciativa de la Cámara
de Oviedo contará con infinitas adhesio-
nes.
"Ya era hora en que alguien acometiese
esa obra de protestas.

He sido invitado para el asalto que
dará esta noche la sociedad Azul y
Rojo en la casa del señor Calos Serra,
calle de San José 50.
Doblemente reconocido quedó á Azul
y Rojo, por la invitación para la fiesta
y por el nombramiento de Socio de
Honor con que me favorece.
El asalto de esta noche, por lo que
se me dice, resultará muy animado.

Muy elegantes!
Esto dicen cuantos recorren la fla-
mante salita de La Acaia y contem-
plan los objetos de porcelana, biscuit
y terra-cotta que acaban de llegar de Pa-
rís á la joyería de Cores.
Para un regalo á una Josefa ó un Jo-
sé, nada más artístico.
¿Qué adorno mejor para la casa?

San José!
Es larga, interminable, la lista de
los que hoy, días del Patriarca, cele-
bran su fiesta onomástica.
No quiero exponerme á omisiones,
nunca más sensibles que en caso se-
mejante, y reduciré á un grupo mi salu-
do de felicitación.

Entre las damas que están hoy de
días recuerdo, en primera línea, á la
Marquesita Viuda de Dávalos, Josefina
Herrera, la hermosa é ideal Josefina.
También son los días de las señoras
María Josefa Reyes Gavilán de Pérez
Miró, Felita Montalvo de Mendoza,
Josefina Ibáñez de Ajuria, María Jose-
fa Quirós de González Sarraín, Pepa
Echarte de Franca, Josefina Embil de
Kohly, María Josefa Rodríguez de
Valverde, Josefina Blanch de Soto y
Nena Zayas de Bonnet.
Entre las señoritas: Josefina Más,
María Josefa Salaya, Pepa Martínez,
Josefina Dueñas y Josefina Cabello.
No olvidaré á la espiritual sobrina
de Monseñor Chapelle, mademoiselle Jo-
sephine de Solignac, que celebra en es-
te día su fiesta onomástica.

Habaneras

Wierzbicki.
Dos conferencias más dará en la Ha-
bana el Conde de Wierzbicki.
La de esta noche y la del lunes.
Hoy desarrollará el tema siguiente:
La pintura francesa en el siglo XIX; y el
lunes: la novela contemporánea.
Con esto se cumple lo pactado entre
el ilustre conferencista y el Comité de
la Alianza Francesa.
Wierzbicki saldrá para Europa en la
semana próxima.

NOTAS

Actualidad teatral: la Black Patti.
Llegó esta mañana toda la Compañía
por el vapor de Tampa y hará en la
noche de hoy su debut en nuestro gran
Teatro Nacional.
La expectación por conocer á la Patti
de color es inmensa.
Están vendidas las principales loca-
lidades del teatro no ya solo para esta
noche sino también para la matinee de
mañana.
Los palcos, muy solicitados.
Se encuentran éstos en manos de los
abonados á la ópera y de otras mu-
chas distinguidas familias de la socie-
dad habanera.

Una boda:
Se celebrará esta noche en el templo
de Guadalupe.
Los novios!
María Amada Cristo y Valentín
García Barbón.
Hora: las nueve.

Empiezan á recibirse noticias del
viaje de la Mariani.
La notable actriz italiana saldrá en
brevé de Génova, á bordo del vapor
Stella, con rumbo á Nueva York, tras-
bordándose en este puerto á uno de los
vapores de la línea de Ward.
Estará entre nosotros en los prime-
ros días de Abril.
Alba, empresario de la Compañía de
la Mariani, debe llegar hoy á la Ha-
bana.
Enseguida se pondrá de acuerdo con
Ramón Gutiérrez, administrador del
Nacional, para abrir el abono de la
próxima temporada.
Abono que constará de doce funcio-
nes que se celebrarán, al igual que en
las noches de Thullier y de la Opera,
los martes, jueves y sábados.
Trae la Mariani, entre su reperto-
rio, varias obras nuevas y de gran éxi-
to en los teatros europeos.
De la Habana saldrá para el Arben
de Méjico.

Nota de amor.
Ha sido pedida para el joven Con-
stantino Salazar y Silva la mano de la
bella señorita Rosario Aróstegui y
Borjes.
La boda se celebrará en los comien-
zos del mes próximo.
Enhorabuena!

En el DIARIO tenemos hoy la mar
de días: San José Villaverde, con la
cartera del interior y de asuntos ex-
tranjeros; San José Triay, general en
jefe de la redacción; San José María
Herrero, que es el que me traduce
los ingleses; José Villaverde, (junior)
que les corta el pelo á máquina; José
Fernández, prefecto de provincias; y
José Cañas, que amén de meter caña
en la máquina se dedica en sus ratos

de ocio á la masticación de caña erio-
lla. Entre los cajistas hay varios Pe-
pes: pero justo es que los que nos me-
ten á diario en el cajetín no entren hoy
en caja.
Yo quisiera que cada Pepe de esta
casa usufructuase hoy tantos jamones
como Pepes hay en ella; y no se dirá
que les doy un hueso que roer... Y á
los Pepes amigos les deseo que roan ese
hueso!

ATANASIO RIVERO.

NOCHES TEATRALES

Las circunstancias exigen que se ponga
en los teatros una obra de actuali-
dad obligada, y la empresa de Albisu,
que está en todo, ha puesto en escena
el drama lírico Catalina, en el que se
cantan los himnos guerreros de Rusia
entre kalmucos y cosacos. Anoche es-
tábamos en pleno Oriente. Los rusó-
filos aplaudieron entusiastas la bandera
del águila bifronte. Los partidarios del
Japón guardaron respetuoso silencio, y
esperan que á su turno se represente el
Ki-ki-ki-ki, para desfogar sus mal com-
primidos ardores.

El caso es que el teatro Albisu esta-
ba lleno á reventar, y la concurrencia
abundaba en hermosuras gentiles y jó-
venes simpáticos, dando tono y muy
buen aspecto á la sala, y á las galerías.
La ejecución del drama lírico salió
bastante bien. El final quedó aún me-
jor, puesto que los artistas fueron llama-
dos á la escena varias veces.
En la música y en lo dramático so-
bresalieron la señora Chaffer, el barí-
tono Tapias, muy artista, y el tenor
Baldoví, cuya voz melodiosa y flexible
tiene suavidades en extremo agrada-
bles. La Danato, en su papel de Berta,
ganó aplausos merecidos, y Villarreal
hizo un Ivan perfectamente dramático
y bien cantado. Escribió se llevó la par-
tida por el lado cómico, haciendo el
papel de Miguel como él sabe.

Los protagonistas Pedro y Catalina
mantuvieron durante los tres actos el
interés palpante de aquella conmovedo-
ra historia de amor. El duo de los
amantes, precedido de esta dulce melo-
día de flauta, hubo de ser y fue uno
de los triunfos más brillantes de la
noche. Lo mismo el cuarteto y la mar-
cha guerrera del final.

El aparato escénico es atendido con
mucho propiedad; las decoraciones pa-
recían nuevas; la escena del país ne-
gado era una ilusión perfecta de lo
que se ve en las regiones septentriona-
les. Los copos de nieve caían suaves
y majestuosos; al verlos bajar de las
bambalinas nos atacaba cierta sensa-
ción de frío. Si no fuera por el calor
que producían á distancia varios rostros
bonitos como soles que brillaban
próximamente á mi luna, hubiera temido
que la nevada me enfriara los huesos.

La Sra. Chaffer estaba encantadora
con su traje de soldado. Los rusos de
tropa y los paisanos, muy bien vesti-
dos; y el maestro Julián hecho un
héroe con la batuta, dominando brava-
mente las continuas dificultades de
esta partitura, hermosa y atractiva co-
mo pocas.

Para terminar diremos que en el tea-
tro Albisu están de suerte los rusos;
sírvales de consuelo á los que pelean
allá en la Mandchuria.
Hoy, El Milagro de la Virgen, por la
Chaffer. Otro éxito.
P. GREALT.

PUBLICACIONES

El Hogar.
¡Soberbio! Esta es la frase que bro-
ta de todos los labios al contemplar el
seleto número de El Hogar. El aplau-
dido semanario decano de los periódicos
artísticos y literarios de toda la
Isla acaba de publicar esta semana.
El Hogar pone de manifiesto, una
vez más con este número, lo mucho
que en pró de nuestra cultura hace su
excelente director el culto y galano es-
critor y distinguido compañero nues-
tro Antonio G. Zamora.
Sin disputa de ninguna clase, es hoy
El Hogar la revista más leída ante la
sociedad cubana y el porta estandarte
de todo lo selecto en materia artística
y literaria.

De esto que decimos, una gran prueba
la enorme circulación de El Hogar,
dentro y fuera de toda la Isla, circula-
ción que hoy eleva el número de sus-
criptores á una cifra que ningún otro
ha superado.

Alejado de la política, su fin princi-
pal ha sido desde su fundación hace
veinte y dos años, amenizar la vida de
la familia proporcionando á la mujer
agradable lectura, sana y moral.
Instruir delectando. ¡Oh, que noble
objeto! ¡Qué misión tan digna de
aplausos!
Este es el secreto de la popularidad
y el prestigio de El Hogar, no supera-
do ni igualado siquiera por periódico
alguno.

Si nos poemos, hoja por hoja, á
analizar las bellezas de este número de
El Hogar, sería tarea impropia, bien im-
preso, en lujoso papel satinado, con
una belleza acabada en la parte típo-
gráfica y una verdadera selección litera-
ria, luce en su plana de honor un so-
berbio retrato del nuevo Obispo de
Cienfuegos, Padre Aurelio, retrato he-
cho expresamente para El Hogar por
la importante fotografía de Suárez.
Una linda postal del mismo Obispo y
que pertenece á la selecta colección de
la distinguida señorita Virginia, de-
cora otra de las páginas.

El retrato de Janés Acevedo, un lin-
do grabado representando un platanal
cubano, grabados del Hospital Merce-
des, el artista Eduardo Sotolongo, el
retrato de la infortunada señora Juar-
re de Cantero, el Teatro Terry de
Cienfuegos, vistas de Corea y mil cosas
más artísticas unidas á las firmas de
nuestros más galanos poetas y literatos
que todas las semanas se congregan en
torno del infatigable Zamora para pre-
sentar como modelos literarios los nú-
meros de El Hogar.

Nuestra entusiasta felicitación á Za-
mora, por los éxitos de su empresa y el
que no sea suscriptor que vaya por las
elegantes oficinas de Compostela 93.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Por el vigilante 336, fué detenida la
blanca María Valdés, vecina de la calle
de Egidio, porque al tratar de impedir que
se le fugara, cuando la llevaba á la
Sección Especial de Higiene, le hizo agresión
y además le mordió una mano.
También agredió á don Melitón Reino-
so, vigilante de dicha Sección, mordien-
dolo en la región pectoral y mano dere-
cha, arrancándole además la chapa de vi-
gilante que tenía puesta en el chaleco.
La Valdés fué puesta á disposición del
Juzgado de guardia.

En una de las salas de la Audiencia de
esta ciudad, fué detenido ayer tarde por
el vigilante 649 y á petición de don Fran-
cisco Rodríguez, vecino de Egidio número
13, el blanco Serafín Gómez Hernández,
acusándolo de haberle amenazado é insul-
tado el día 15 del mes próximo pasado, al
salir de la Audiencia, después de declarar
en el juicio oral de la causa instruida con-
tra El Cocherito.

Rodríguez acusa además á Gomez de
haberse presentado en la casilla del cruce-
ro de Marianao, donde él presta sus ser-
vicios, en unión de tres más, con objeto
de hacerle daño, no llevando á cabo sus
propósitos por no encontrarse allí y sí su
sustituto, de apellido López.
Este manifestó que á uno de los que
allí se presentaron le oyó decir: "ese no
es el que buscamos."
De este hecho se ha dado cuenta al
Juez de Instrucción del distrito Este.

La blanca Carmen Peña Fernández,
fué detenida por el vigilante 647 y con-
ducida á la segunda Estación de policía,
á virtud de la acusación que le hace doña
Mercedes Mas, de haber maltratado de
obra á su hija Angela López.
La Peña niega la acusación y manifi-
estó que lo hizo por haberle roto unos ju-
guetes.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado
Correcional del distrito y la acusada quedó
en libertad provisional por haber presta-
do fianza.

En el Centro de Socorro del primer dis-
trito, fué asistido ayer tarde, de una con-
tusión de segundo grado, en la región
molar izquierda, de pronóstico leve, sin
necesidad de asistencia médica, el blanco
Felipe Brito Castañeda, vecino de Sol 8,
cuya lesión se la causó de una botafoda
un agente de la casa Marcos y Hermanos.
El acusado no ha sido habido.

El capitán de la segunda Estación de
Policía señor Duque Estrada, en unión
del sargento señor Blanco, se constituyó
ayer noche en la casa número 15 de la
calle de la Merced, residencia de doña Jo-
sefa Valdés, por aviso que tuvo de ha-
berse cometido un robo en dicha casa.
Según la señora Valdés, manifestó que
de un escarpate, cuya cerradura fractu-
raron, le robaron varias piezas de ropas
por valor de trescientos pesos oro espa-
ñol, cien pesos en efectivo, dos onzas me-
jicanas, cinco pesos plata mejicana, cinco

libras esterlinas, y un vale por valor de
diez pesos.
Se ignora quien ó quienes sean los au-
tores de este hecho, y la policía dió cuen-
ta de lo ocurrido al Juzgado de guardia.

Manuel Moreno Mesa, vecino del ba-
rrio de la Chorrera, fué asistido en el
Centro de Socorro de la primera demar-
cación, de la fractura doble completa del
antebrazo izquierdo, de pronóstico grave.
Esta lesión la sufrió casualmente al
cercar en la acera de la calle de Compos-
tela esquina á Fundación.
Moreno Mesa pasó al hospital por ca-
recer de recursos para su asistencia mé-
dica.

En el parque Central fueron detenidos
por el vigilante número 773, y el que
presta sus servicios en la Manzana de
Gómez, los blancos Nicanor Serra, ve-
cino de Monte número 3, y José Iglesias
Martínez, de Villegas y Lamparilla, por
haberlos sorprendido con papeletas de las
apuntaciones á la rifa Chifá, ocupándo-
les dinero y listas.
Ambos ingresaron en el Vivac.

Al estar haciendo la limpieza de la le-
trina de la casa Consulado 50 el blanco
Antonio Reyes Hernández, ocurrió una
explosión, sufriendo quemaduras menos
graves en el rostro y ambos brazos.
Reyes pasó á la Casa de Salud "La
Purísima Concepción" para atenderse á
su asistencia médica.

Por mandamiento del Juez de Instruc-
ción del distrito Oeste, fué detenido ayer
el párdo Tranquillino Torres Betancourt,
vecino de la quinta de salud "La Inter-
gridad," á virtud de la causa que se le
sigue por tentativa de falsedad electoral.
Fué remitido al Vivac á disposición de
la autoridad que lo reclama.

Trabajando en una de las máquinas de
la fábrica de cigarras "Henry Clay," el
joven D. Gabriel P. López, vecino de
Compostela 110, sufrió con una de las
ruedas de engranes, una herida por avul-
sion con pérdida de las uñas en los dedos
medios y anular de la mano derecha, de
pronóstico leve.
El hecho fué casual.

El menor Servando López, de 11 me-
ses y vecino de Zanja, núm. 80, fué asis-
tido en el Centro de Socorro del segundo
distrito, de quemaduras en el hombro,
brazo y mejilla izquierda, de pronóstico
leve, las cuales sufrió casualmente al
caerle encima un jarro conteniendo leche
caliente.

En la calle de San Nicolás, esquina á
Salud, fué arrollado por un coche de pla-
za el menor Santiago Faura Stinson, de
10 años, sufriendo una lesión leve en el
muslo izquierdo.
El hecho fué casual, y el conductor del
coche, D. Ramón León, quedó citado an-
te el Juez Correccional del distrito.

Por haber tomado equivocadamente un
poco de yodo, sufrió una intoxicación la
menor Joaquina Palenzuela, de 15 meses
y vecina de Angeles, núm. 65.
El estado de la paciente es de pronósti-
co menos grave.

En una habitación de la casa Misión,
núm. 73, fueron sorprendidos varios in-
dividuos que jugaban al prohibido, ocu-
pándose naipes y dinero.
Fueron detenidos cuatro de los que allí
se encontraban.

En el juicio celebrado ayer en el Juz-
gado Correccional del primer distrito,
contra D. Daniel Fernández, dueño del
kiosco de venta para cigarras, establecido
en la calle de Zulueta esquina á Neptuno,
Manzana de Gómez, á virtud de la acusa-
ción que se le hizo de haberle dado dos
pesos falsos en un cambio á un indivi-
duo, el rector Juez Sr. Echarte, dictó fallo
absolutorio por no haberse probado el
delito que se le imputaba.

GACETILLA

EL MILAGRO DE LA VIRGEN.—Lle-
na hoy el cartel del popular y siempre
favorecido teatro de Albisu la hermo-
sa zarzuela El Milagro de la Virgen.
La notable tiple Josefina Chaffer tie-
ne á su cargo el papel de María, pro-
tagonista de la obra.
Los papeles restantes están reparti-
dos entre Carmita Duatto, la Biot y los
señores Baldoví, Tapias, Villarreal,
Escribá, Piquer, Pastor y Medina.
Dirigirá la orquesta el maestro Ju-
lián.
La función es corrida y á precios re-
ducidos.
Mañana, como todos los domingos,
habrá dos funciones en Albisu.
En la tarde estará cubierto el cartel
con La Camarona, La Inclusora y La
Cearina, tomando parte en las dos pri-
meras Esperancita Pastor.
Por la noche: Catalina, el gran triun-
fo de la señora Chaffer.

Ha llegado el notable primer bajó
y director don Valentín González.
Pronto su debut.

A MATILDE DE LERMA.—
Ayer comparó el
tu canto al del ruisenor
y decía para mí:
"¿Pensaban hacerla un favor
y la cantaban así?"
"Esos mágicos cantores
tienen tu acento quizás?
¿Expresan ansias ó amores?
¿Son tan artistas? ¿Qué más
quisieran los ruisenores!"
J. Antonio Cavestany.

EL PALACIO DE HIERRO.—La no-
visima y ya popular casa de este nom-
bre, verdadero bazar de novedades en
que los géneros constituyen la base del
negocio, y la seditaria, los juguetes, los
perfumes, etc., etc., lo afortunado, tuvo
buen oficio al acordarse de que iba á
llegar el día de San José—que llegó
hoy, porque todo llega en el mundo;—
y de que tenía mil cosas que ofrecer á
los y las que llevan ese nombre.

Y tuvo buen oficio con ese acuerdo y
feliz idea con anunciarlo en el DIARIO,
pues de ese modo ha visto favorecida
su casa estos días por un número ex-
traordinario al que acostumbra hacer-
lo, que ya es grande. Quién más,
quién menos, todos han llevado algo de
su casa para ofrecer de regalo á
los muchos Pepes que en el mundo han sido,
como dijo el poeta.

Vaya; que no hay nada como anun-
ciar.
Y anunciar en el DIARIO.
EN HONOR DE THULLIER.—Con
esto mismo epígrafe leemos en El Correo
Español, de Méjico, correspondiente al
cinco del actual, las líneas que siguen:

"Inolvidable será la velada de ayer
para cuantos la pasaron en los lujosi-
simos salones de la casa que ocupan,
en la calle de las Artes, los notables,
artistas mejicanos Francisco Cardona
y su esposa Virginia Fibregas.

Estos señores dieron, en honor de
sus ilustres colegas españoles Emilio
Thullier y Ana Ferry, un banquete del
que participaron también otras dis-
tinguidas personalidades de la sociedad
mejicana y española.

Resultó la comida verdaderamente
regia, acreditando la esplendidez de
los simpáticos y apreciables anfitrío-
nos, que hicieron los honores de la ca-
sa con la más exquisita delicadeza.
Los menús, impresos en elegantes car-
tulinas, eran una verdadera obra de
arte.

Al escanciarse el champaña, el se-
ñor licenciado Gauboa alzó su copa
y en inspiradas frases deleitó á sus
oyentes por algunos minutos, dedica-
do elocuentes períodos á España, al
arte español y al señor Thullier y la
Sra. Ferry.

Muy feliz estuvo en la contestación
del aplaudido actor español, quien, por
lo visto, es tan maestro en el arte de
la palabra como en el dominio de la
escena.

Durante el banquete amenizó el acto
una selecta orquesta, la cual siguió ha-
ciendo oír música hasta que lo avanza-
do de la hora obligó á los comensales
á retirarse, muy á pesar suyo.

Todos conservarán gratísimos re-
cuerdos de esa noche y de tan elegante
fiesta, digna por su esplendidez del
más encopetado prócer."

Don Francisco Cardona y su bellíssi-
ma consorte—concluye diciendo El Co-
rreo Español—han dejado en supremo
lugar el pabellón de la hospitalidad
mejicana.

PROGRESO DE LA HABANA.—Esta
noche ofrece á sus numerosos socios un
gran baile de máscaras la simpática
sociedad Progreso de la Habana.
La entusiasta Sección de Recreo y
Adorno ha hecho grandes preparativos
para este baile.

Tocará una popular orquesta.
EL BAZAR INGLÉS.—La acreditada
y popular pelería de San Rafael é
Industria, no cesa de recibir noveda-
des en estos días.
La Semana Santa es época del año
en que con motivo de las visitas á los
templos y las fiestas religiosas se gasta
mucho calzado y teniendo esto en cuenta,
el Bazar Inglés, casa que no se duer-
me en los laureles, tiene en sus vidrie-
ras un gran surtido de calzado muy ele-
gante, de horma especial cubana, lo
mismo para señoras, que niños y caba-
llos.

Las damas que deseen lucir elegante
corte bajo de charol vayan al Bazar
Inglés y las madres que deseen que sus
hijos tengan buen calzado, acudan allí
también.
Todo el año ofrece novedades en sus
vidrieras y anaques el Bazar Inglés,
pero lo que es este año ha echado el
resto.

Si lo duda alguien que pase por San
Rafael é Industria.
ESTA NOCHE.—Siguen en el cartel del
popular coliseo de la calle de Consula-
do la zarzuela Rojas y Azules.
En la función de esta noche llena
tan aplaudida zarzuela la segunda
tanda.

A primera hora irá La Lotería, di-
vertida zarzuela de Olallo Diaz con
música del maestro Mauri, y para cu-
brir la tanda de las diez se ha elegido
un gracioso juguete cómico.
Continúan los ensayos de Rusia y el
Japón.
UNA LIMOSNA MÁS.—Recibimos esta
mañana, en nombre de un comerciante,
la limosna de tres pesos para la pobre
Altagnacia Sánchez.
Las gracias al anónimo donante.
LA NOTA FINAL.—
Un viajero, después de recorrer du-
rante una semana una comarca bajo
una continua lluvia, pregunta á un
muchacho del país:
—¿Llueve siempre en esta tierra?
—No, señor, á veces nieva.

Un viaje por... ..el Cielo!!

Asómate á esa nube, dijo el Angel
á tiempo de pasar
junto á la luna pálida; yo absorbo
me puse á contemplar
las grandezas del mundo que inventaron
los hombres desde Adán.
Qué ves, preguntó el Angel.—Pues yo veo
las arenas del mar,
y una joya que brilla en los hogares:
La Joya del Hogar!
—De coser es la máquina!—Sí, Angel,
—Pues es un talismán.....
—Y la vende Cernuda solamente
á peso semanal!
—Y quien eres ¡oh Angel venturoso!
—Pues Angel Blanco..... y tal!

La Joya del Hogar, la única máquina de coser fabricada para el pue-
blo pobre la vendemos por un peso semanal sin fiador.

Alvarez, Cernuda y Compañía
OBISPO 123

Para Semana Santa y Pascuas

"LA CASA GRANDE"

EL GRAN ALMACEN IMPORTADOR DE ROPA Y SEDERIA
GALIANO Y SAN RAFAEL

"LA CASA GRANDE"

Participa á su numerosa y elegante clientela haber recibido el gran surtido de géneros expresa-
mente pedidos para las fiestas en perspectiva. No habrá nada igual, es decir, en ninguna otra parte.

"LA CASA GRANDE"

TELÉFONO 1424.—Cable: CASONA